



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
06-08 сентября 2024 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Жители Петербурга полюбуются на творения таймырских мастеров
- На Таймыре из-за шторма повредились два плавкрана

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Баскетбольный сезон на спортивной площадке на Бегичева завершился раньше срока

**3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:**

- «Театральные сезоны»: Норильск становится центром притяжения творческой энергии и реализации самых смелых проектов

**4. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Губернатор обсудил реализацию нацпроекта «Инфраструктура для жизни» с министром строительства и ЖКХ РФ
- В Красноярске создадут парк-музей освоения Севера
- Медсестра отдала телефонным мошенникам более 4,5 млн рублей
- Телефонные мошенники за неделю выманили более 77 млн рублей у жителей края
- В Красноярском крае заметно выросло количество ДТП с детьми

**5. СМИ о России:**

- Путин проведет встречу с избранными губернаторами
- Медведев: выборы разных уровней прошли организованно
- За 8 месяцев доходы бюджета РФ выросли на 35,5%, расходы - на 22,2%
- Рост температуры в Арктике в 3,9 раза превысил показатели в других частях мира
- Осторожно: на горизонте стагфляция. Почему рост ВВП в России замедляется, а инфляция — нет

**6. Разное:**

- На распутье

**7. Курс валют**

**8. Прогноз погоды**

## 1. СМИ о Таймыре

### **Жители Петербурга полюбуются на творения таймырских мастеров**

Делегация Таймыра участвует во Всероссийском фестивале художественного творчества.

В Санкт-Петербурге проходит VIII Всероссийский фестиваль художественного творчества малочисленных финно-угорских и самодийских народов «Напевы северного ветра». Гости познакомят с танцевальным, песенным, инструментальным и декоративно-прикладным творчеством.

Таймырский Долгано-Ненецкий муниципальный район представлен делегацией сотрудников учреждений культуры и образования, в их числе: Татьяна Царькова, Дмитрий Кошкарев, Евгения Вэнго, Алексей Турдагин и Светлана Жовницкая. Они подготовили программу, раскрывающую культурный, туристический потенциал территории, — визитную карточку, выставку декоративно-прикладного искусства, а также увлекательное мероприятие для детей (традиционные детские игры финно-угорских народов Таймыра), сообщили в администрации района.

Также на фестивале пройдут круглые столы и конференции, на которых выступят таймырцы. Так, заместитель директора информационно-методического центра Дудинки Светлана Жовницкая расскажет о взаимодействии власти, общества и бизнеса в сохранении этнокультурного наследия нганасан, а директор Центра народного творчества и культурных инициатив сельского поселения Караул Евгения Вэнго — о семейных ценностях енисейских ненцев.

«Заполярная правда»

### **На Таймыре из-за шторма повредились два плавкрана**

О водном происшествии рассказали в восточном следственном управлении на транспорте.

Предварительно, 5 сентября в Енисейском заливе Карского моря из-за шторма пострадали два плавкрана — «Азимут-16» и «СПК 25/58».

В результате одно судно затонуло, второму пробил корпус, сейчас этот дефект устранили. Следователи подчеркнули, что разлива нефти не допущено.

Сейчас специалисты выясняют все обстоятельства.

Енисей-ТВ

## 2. СМИ о городе Дудинке

### **Баскетбольный сезон на спортивной площадке на Бегичева завершился раньше срока**

Администрация города Дудинки продолжает фиксировать последствия небрежного отношения к общегородскому имуществу. Так, на спортивной площадке в районе домов № 8 и № 10 на улице Бегичева, вырвано одно баскетбольное кольцо и повреждено второе. В связи с этим принято решение о демонтаже колец.

Важно помнить, что общественные пространства являются общим достоянием всех горожан. Чтобы они имели достойный вид, а также обеспечивали должную безопасность в процессе эксплуатации, жителям Дудинки следует пресекать попытки вандализма по отношению к объектам благоустройства, воспитывать в детях культуру бережного отношения не только к личным, но и общественным вещам. Только совместными усилиями мы можем сделать город чище, красивее и безопаснее для его жителей.

## 3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР

### **«Театральные сезоны»: Норильск становится центром притяжения творческой энергии и реализации самых смелых проектов**

С 7 по 15 сентября в Норильске пройдет фестиваль «Театральные сезоны». Откроется фестиваль на сцене Заполярного театра драмы им. Вл. Маяковского спектаклем «Старший

сын» московского театра им.Вл.Маяковского. Главную роль в нем исполнит народный артист России Игорь Костолевский.

Еще одним событием станет недавняя премьера – моноспектакль актрисы Александры Урсуляк «Хорошие песни» в постановке молодого талантливого режиссера Алексея Золотовицкого.

Фестиваль пройдет в два этапа. Первая часть программы завершится 14 сентября, вторая состоится в декабре текущего года. Перед новым годом в Норильск придет Московский театр «Сатириконт» им. Аркадия Райкина с двумя спектаклями – «Шутники» и «Константин Райкин. Своим голосом».

Фестиваль «Театральные сезоны» проходит впервые и возник благодаря инициативе и поддержке компании «Норникель».

...Фестиваль «Театральные сезоны» – это не только возможность для жителей Норильска увидеть работы выдающихся артистов, недавние премьеры, уже ставшие событиями и получившие высокую оценку критиков и зрителей. Организаторы ставят своей целью раскрыть творческий потенциал города, показать его современным, развивающимся, устремленным в будущее. Удивительное место силы, в котором соединились уникальный природный ландшафт, многогранность исторической памяти, ритм и амбиции современного города, Норильск становится центром притяжения творческой энергии и реализации самых смелых проектов.

НИА-Красноярск

#### 4. СМИ о Красноярском крае и СФО

##### **Губернатор обсудил реализацию нацпроекта «Инфраструктура для жизни» с министром строительства и ЖКХ РФ**

Губернатор Красноярского края Михаил Котюков провел в Москве рабочую встречу с министром строительства и ЖКХ Иреком Файзуллиным.

В ходе беседы обсуждались вопросы реализации национальных проектов, переселения граждан из аварийного жилья и строительства многоквартирных домов, включенных в реестр проблемных.

Глава края отметил, что регион готовится к реализации нового национального проекта «Инфраструктура для жизни», который нацелен на повышение качества городской среды. Показатели нацпроекта планируется синхронизировать с показателями государственных программ края и заложить объемы финансирования с учетом средств федерального бюджета.

«Большую работу край ведет по переселению людей из аварийного жилья. С 2019 года из непригодных для проживания домов переселены больше 18 тысяч человек. Так, в Лесосибирске у нас вырос целый микрорайон, который строится специально для жителей аварийных домов. В 13 пятиэтажках 1279 квартир общей площадью почти 63 тыс. кв. метров. Шесть домов построены и заселены в прошлом году, ещё 7 домов будут заселены в этом году. Все квартиры передаются новосёлам с чистовой отделкой, на придомовой территории выполнено благоустройство — асфальтированы проезды, проведено освещение, установлены детские игровые площадки. С 2025 года начнётся реализация следующей программы переселения, в которую войдут дома, признанные аварийными с января 2017 до января 2022 года», — сообщил министру Михаил Котюков.

Завершено в регионе строительство последних многоквартирных домов, включенных в реестр проблемных объектов, — это высотки от застройщиков-банкротов. Новоселами станут 1142 человека, сейчас идет процесс передачи квартир участникам долевого строительства. Финансирует возведение домов Фонд развития территорий за счет субсидии из бюджета края и имущества фонда.

НИА-Красноярск

## **В Красноярске создадут парк-музей освоения Севера**

В Москве, в штаб-квартире РГО, впервые в выездном формате прошло заседание попечительского совета краевого отделения Русского географического общества (ККО РГО). Его провел губернатор Михаил Котюков. Члены совета подвели итоги работы за прошлый год и обсудили ближайшие планы.

Председатель краевого отделения РГО Игорь Спириденко рассказал об одной из инициатив ККО РГО — всероссийской экспедиции «Арктика. Генеральная уборка». За два года было собрано 600 тонн мусора, очищено более 40 километров береговой линии в Хатанге. Кроме того, по проекту «День Енисея» волонтеры более десяти лет помогают очищать Енисей.

Среди перспектив ККО РГО Игорь Спириденко выделил создание «Парка-музея освоения Севера». Уже готов план обследования арктической территории с целью обнаружения и доставки в Красноярск будущих его экспонатов. Параллельно идет сбор архивных материалов, воспоминаний исследователей Арктики, реставрация раритетной техники.

— Красноярскому отделению РГО уже более 120 лет. В его развитии большую роль играли открытия, которые были сделаны известными на весь мир исследователями, людьми, которые посвятили много времени освоению Сибири. Это Бегичев, Челюскин, Лаптев, Урванцев и многие другие. Сегодня мы с вами имеем непосредственное отношение в этой многовековой истории. Нужно продолжать искать идеи, проекты, которые важны для страны в целом, для нашей истории, для воспитания молодых поколений россиян. Поэтому работа регионального отделения РГО имеет важное значение, — отметил Михаил Котюков.

Добавим — по результатам деятельности за 2023 год наше краевое отделение РГО стало лучшим в России.

«Наш Красноярский край»

## **Медсестра из Красноярского края отдала телефонным мошенникам более 4,5 млн рублей**

Мошенники похитили у медсестры из Красноярского края 4,6 млн рублей. Возбуждено уголовное дело о мошенничестве в особо крупном размере, сообщила пресс-служба региональной прокуратуры.

«Кибераферисты под предлогом “спасения сбережений” похитили у 52-летней медсестры 4,6 млн рублей. Когда лжепомощники перестали выходить на связь, а отправленные на “безопасный счет” сбережения так и не вернулись, женщина обратилась за помощью к правоохранителям. Возбуждено уголовное дело о мошенничестве в особо крупном размере (ч. 4 ст. 159 УК РФ)», — говорится в сообщении.

Уточняется, что жительнице Ачинска позвонил «сотрудник пенсионного фонда» и рассказал, что ей не доплачивают пенсию. Чтобы «разобраться в ситуации и исправить ошибку», он попросил продиктовать номер СНИЛС и СМС-код для «получения электронного талона». После этого женщине пришло фейковое письмо от «Госуслуг», где было указано, что личный кабинет пытаются взломать. Пострадавшая позвонила на «горячую линию», указанную в сообщении.

Ответивший «сотрудник Центрального Банка» заявил, что злоумышленники уже овладели «важными» данными и переключил свою жертву на «правоохранителей», которые, в свою очередь, напугали женщину тем, что ей грозит уголовная ответственность за финансирование «запрещенной» организации. Пострадавшую убедили перевести все свои сбережения (3,3 млн рублей) на «безопасный счет». На следующий день женщина оказалась в банке и под контролем мошенников оформила кредит на сумму 1,3 млн рублей, чтобы «опередить» в этом деле вымышленных «злодеев». Вырученная сумма также была похищена.

ТАСС

## **Телефонные мошенники собрали более 77 млн рублей у жителей Красноярского края**

За прошедшую неделю телефонные мошенники выманили у жителей Красноярского края больше 77 млн рублей. Такие данные приводит прокуратура края.

За неделю на уловки злоумышленников попались 222 человека, они передали им 77,38 млн рублей. Всего же с начала года мошенникам удалось обмануть 8917 человек, похитив у них 2,33 млрд рублей.

В прокуратуре отметили, что с каждым разом аферисты придумывают новые схемы, которые помогают им заслужить доверие людей и убедить их перечислить деньги на чужие счета.

newslab

## **В Красноярском крае заметно выросло количество ДТП с детьми**

Число дорожно-транспортных происшествий с участием детей в Красноярском крае увеличилось с начала 2024 года более чем на 16%. При этом количество погибших в автокатастрофах несовершеннолетних выросло вдвое, до 6 человек.

Одним из самых резонансных стало ДТП, случившееся в конце июля: 18-летний водитель Toyota сбил 14-летнего подростка на самокате, который пересекал улицу в районе перекрестка пр. Комсомольского и 9 Мая на красный свет. Мальчик погиб

Печальную статистику привел на заседании круглого стола глава краевой ГИБДД Андрей Сиротинин.

Всего на территории края произошло 278 ДТП с участием детей – на 16,3% больше, чем в прошлом году. На 15,5% выросло количество дорожных инцидентов с детьми-пешеходами, составив 97. И на 2% – с детьми-пассажирами (99). Каждый пятый ребенок при этом перевозился без кресла.

27 ДТП произошло с детьми на велосипедах, и, кроме одного случая, виновны были именно сами велосипедисты. Также зарегистрировано 41 ДТП с детьми на самокатах (на 58% больше, чем в предыдущем периоде). «Во всех случаях дети пострадали по собственной неосторожности», – отметил Сиротинин.

По большей части в ДТП попадают дети младшего школьного возраста, от 7 до 10 лет.

Чаще всего – с 16:00 до 20:00, когда они возвращаются домой из школы или секций. А самыми аварийными днями оказались среда и суббота: в эти дни произошли треть всех происшествий с несовершеннолетними.

Родителей призывают лучше следить за своими детьми, а также разъяснять им правила дорожного движения.

ДЕЛА

## **5. СМИ о России**

### **Путин проведет встречу с избранными губернаторами**

Президент России Владимир Путин после выборов в российских регионах традиционно проведет встречу с избранными губернаторами, о ее дате будет сообщено, заявил РИА Новости пресс-секретарь главы государства Дмитрий Песков.

«Традиционно она проходит, будет и на этот раз. Мы сообщим когда», — сказал Песков.

С 6 по 8 сентября в России прошли выборы различного уровня — всего около четырех тысяч кампаний. В 21 регионе избирали глав администраций — это Республика Алтай, Башкирия, Калмыкия, Забайкальский, Ставропольский и Хабаровский края, Астраханская, Волгоградская, Вологодская, Калининградская, Курганская, Курская, Липецкая, Мурманская, Оренбургская, Самарская, Сахалинская, Тульская, Челябинская, Кемеровская области и Санкт-Петербург. В Ханты-Мансийском автономном округе, Ингушетии, Крыму и Кабардино-Балкарии глав выбрали региональные парламенты.

Согласно данным ЦИК после обработки 100% протоколов, на губернаторских выборах побеждают следующие кандидаты:

в Республике Алтай — врио главы региона Андрей Турчак (74,09% голосов); в Забайкальском крае — губернатор Александр Осипов (82,27%); в Хабаровском крае — врио губернатора Дмитрий Демешин (81,03%); в Вологодской области — врио губернатора Георгий Филимонов (62,3%); в Калининградской области — врио главы региона Алексей

Беспрозванных (76,55%); в Мурманской области — действующий губернатор Андрей Чибис (73,99%); в Оренбургской области — глава региона Денис Паслер (78,14%); в Самарской области — врио губернатора Вячеслав Федорищев (79,56%); в Курской области — врио губернатора Алексей Смирнов (65,28%); на Сахалине — глава региона Валерий Лимаренко (80,79%); в Кемеровской области — врио губернатора Илья Середюк (78,38%); в Курганской области — действующий губернатор Вадим Шумков (85,17%); в Липецкой области — глава региона Игорь Артамонов (81,16%); в Челябинской области — губернатор Алексей Текслер (81,28%).

Кроме того, по предварительным данным, в Башкирии лидирует действующий глава республики Радий Хабиров, в Калмыкии — его коллега Бату Хасиков, на Ставрополье — действующий губернатор Владимир Владимиров, в Астраханской области — действующий глава региона Игорь Бабушкин, в Волгоградской области — глава региона Андрей Бочаров, в Тульской — врио губернатора Дмитрий Миляев, в Петербурге — действующий глава региона Александр Беглов.

РИА Новости

### **Медведев: выборы разных уровней прошли организованно**

Председатель "Единой России" отметил удобство формата дистанционного электронного голосования.

Выборы в российских регионах прошли организованно, процесс соответствовал законодательству. Об этом заявил председатель "Единой России" Дмитрий Медведев, комментируя предварительные итоги Единого дня голосования.

"Везде ситуация разная, но в целом выборы прошли организованно, соответствовали нашим стандартам", — сообщил Медведев.

Он также отметил, что голосование в электронном формате завоевывает популярность. "Это на самом деле удобно", — цитирует Медведева РИА Новости.

По информации министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ, явка на федеральной платформе дистанционного электронного голосования составила почти 90%.

Всего в Единый день голосования избирательные участки работали в 83 регионах. Губернаторов избирали в 21 субъекте РФ.

Вести

### **За 8 месяцев доходы бюджета РФ выросли на 35,5%, расходы - на 22,2%**

Федеральный бюджет РФ в январе-августе, по предварительным данным, был исполнен с дефицитом в размере 331,4 млрд рублей, свидетельствует краткая ежемесячная информация Минфина.

По отношению к ВВП размер дефицита составил 0,2%. Поправками в закон о бюджете дефицит в этом году предусмотрен в размере 2,12 трлн рублей, или 1,1% ВВП.

За 7 месяцев, по уточненным данным министерства, бюджет был исполнен с дефицитом 1,098 трлн рублей (предварительная оценка Минфина составляла 1,362 трлн рублей). Таким образом, в августе предварительно наблюдался профицит в размере 767 млрд рублей.

Доходы за 8 месяцев были на уровне 23 трлн 28,9 рублей, расходы - 23 трлн 360,4 рублей.

Ненфтегазовый дефицит составил 7,887 трлн рублей.

Нефтегазовые доходы в январе-августе были на уровне 7,555 трлн рублей, нененфтегазовые - 15,474 трлн рублей.

В 1-м полугодии, по уточненной оценке, Минфина, дефицит составил 602,4 млрд рублей (была учтена информация о суммах, подлежащих зачету в счет налогов и сборов, зачисляемых в федеральный бюджет, в рамках механизма ЕНС). Таким образом в июле дефицит был в размере 496 млрд рублей.

Доходы федерального бюджета, по предварительной оценке, Минфина, за 8 месяцев текущего года на 35,5% выше объема поступления доходов в соответствующем периоде 2023 года.

Нефтегазовые доходы увеличились на 27,3% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Поступления оборотных налогов, включая НДС, по итогам января-августа выросли на 15,5% и превысили плановый уровень, что формирует устойчивую базу для дальнейшего опережающего роста доходов.

В целом объем и траектория поступления крупнейших не нефтегазовых налогов по итогам января-августа свидетельствуют о некотором превышении динамики, заложенной при формировании закона о бюджете, отмечает Минфин.

Нефтегазовые доходы превысили показатель аналогичного периода предыдущего года на 56,2% преимущественно вследствие роста цен на российскую нефть. Поступление нефтегазовых доходов при этом сложилось на уровне, превышающем их базовый размер, и в соответствии с параметрами прогноза социально-экономического развития в последующие месяцы также ожидается устойчивое превышение поступлений нефтегазовых доходов над их базовым уровнем. Базовые нефтегазовые доходы были на уровне 6,648 трлн рублей.

Расходы выросли по сравнению с январем-августом прошлого года на 22,2%.

Финмаркет

### **Рост температуры в Арктике в 3,9 раза превысил показатели в других частях мира**

В рамках специальной сессии Восточного экономического форума (ВЭФ) бизнес обсудил адаптацию к изменению климата, а также связанные с ростом глобальной температуры вызовы и возможности. Об этом сообщает газета «Аргументы и факты».

Главным вопросом сессии стало ведение бизнеса в Арктической зоне России. Рост температуры там в 3,9 раза превышает показатели в других частях мира. Это вынуждает компании учитывать климатические особенности при работе в регионе. Представители ПАО «Полюс», ПАО Сбербанк «Росатом», ПАО «РусГидро» и ПАО «ГМК «Норильский никель» поделились своим опытом.

Компании осуществляют мероприятия, направленные на заботу об окружающей среде, а также совместно с учеными Российской академии наук (РАН) анализируют данные по изменению климата. Исследования показывают, что меры, направленные на повышение надежности функционирования промышленных активов и инфраструктуры, существенно снизят угрозу потепления в Арктике.

Ранее правительство России утвердило положение о государственном фоновом мониторинге многолетней мерзлоты. Собранные информация будет использоваться для прогнозирования изменений климата и поможет не допустить их негативного влияния на экономику и качество жизни граждан.

Лента.ру

### **Осторожно: на горизонте стагфляция. Почему рост ВВП в России замедляется, а инфляция — нет**

Грозит ли российской экономике стагфляция? Да, грозит. Но прежде чем обосновать этот тезис, стоит выяснить: что это вообще за «зверь» такой — стагфляция?

Нетрудно догадаться, что это, по-видимому, что-то близкое к инфляции. Так и есть, ведь здесь тоже имеется «...фляция». А что такое инфляция, мы все давно уже выучили на собственном опыте: это когда растут цены. Значит, можно предположить, что если экономика в состоянии стагфляции, цены тоже растут. Причем не просто растут (они практически всегда растут — увы, это свойственно рыночной экономике), а растут очень быстро, и это становится серьезной макроэкономической проблемой.

Осталось разобраться с первой половиной слова: что означает «стаг...»? В принципе, тоже нетрудно догадаться, что это позаимствовано от термина «стагнация». Ну а стагнация в экономике — это когда экономика в застое, не растет, а болтается около нуля или даже немного ниже.

Некоторые говорят и о серьезном падении экономики во время стагнации. Не думаю, что это верно. Падение — это уже рецессия. Впрочем, не будем уходить в сторону и вернемся к стагфляции.

Думаю, теперь стало понятно: стагфляция — это когда экономика стагнирует, а цены растут. Иногда называют еще один признак — растущую безработицу. Но это лишнее: если экономика не растет, то тут уже неважно, что происходит с занятостью. Даже если безработица падает, а экономика от роста занятости не ускоряется, то низкая безработица — это слабое утешение.

Насколько стагфляция часто встречается в экономической практике? Термин этот не новый, его приписывают политику из Великобритании Иэну Маклауду. Выступая в палате общин парламента в 1965 году, Маклауд сказал: «Мы имеем худшее из обоих миров: не только инфляцию, с одной стороны, и застой экономики, с другой, а то и другое вместе. У нас что-то вроде стагфляции».

Вот и пошел гулять этот термин по миру. И не единожды в экономической истории в тех или иных странах отмечались периоды, которые характеризовались как стагфляция. Классический пример из учебников — это американская экономика в первой половине 1970-х годов, когда на фоне мирового энергетического кризиса ВВП США падал, а инфляция достигла двузначных чисел.

Возникает вопрос: а экономика России здесь при чем? Она же растет: в 2023 году ВВП нашей страны вырос на 3,6%, да и в этом положительные темпы роста будут сохранены.

Так-то оно так, но давайте смотреть на тенденции. В экономике тенденция — это очень, очень важно. Потому что если сегодня чего-то нет, то это совсем не означает, что завтра этого тоже не будет. Если сформировалась тенденция к чему-то и она устойчивая, то будьте уверены в том, что это «что-то» может произойти завтра.

Вот и давайте посмотрим, что сегодня в российской экономике с точки зрения сформировавшихся тенденций происходит.

Начало 2024 года было для отечественной экономики явно успешным. Рост промышленного производства в феврале 2024 года ускорился, по данным Росстата, до 8,5% в годовом выражении после 4,6% в январе. Однако в июле 2024 года рост промышленного производства составил 3,3% по сравнению с соответствующим периодом 2023 года. Причем еще в мае 2024 года аналогичный показатель равнялся 5,3%, а в целом за январь–июль 2024 года — 4,8%. Таким образом, динамика промышленного производства очевидно замедлилась.

Аналогичные тенденции наблюдались по другому базовому виду экономической деятельности — транспорту. По итогам января–июля 2024 года роста грузооборота практически не было: был зафиксирован символический прирост на 0,3% по сравнению с соответствующим периодом 2023-го. Для сравнения: в январе-феврале 2024-го грузооборот транспорта на 1,3% превысил уровень прошлого года.

Похожая замедляющаяся динамика фиксировалась и в строительстве. Так, прирост объема работ, выполненных по виду деятельности «строительство», составил в июле 2024 года 0,5%, в то время как в январе-феврале 2024 года аналогичный показатель был на уровне 4,5%.

Банк России, опираясь на свои данные, также стал фиксировать охлаждение экономики. Так, в июле 2024 года объем входящих платежей, проведенных через Банк России, снизился на 1,2% относительно среднего уровня II квартала. Причем сокращение поступлений наблюдалось во всех укрупненных группах отраслей, кроме отраслей потребительского спроса.

Также Банк России отметил, что его индикатор бизнес-климата снизился в августе 2024-го до 7,0 пункта (в июле — 7,7 пункта). Это свидетельствует о том, что деловая активность бизнеса стала расти менее интенсивно.

Опять же в июле 2024 года, как свидетельствуют данные Банка России, темпы роста кредитования физлиц снизились почти в пять раз по сравнению с июньскими показателями.

Росстат по результатам собственной оценки деловой активности организаций отметил снижение в июле 2024 года индекса предпринимательской уверенности: в добывающих производствах — на 0,3 п.п., до 6,9%, в обрабатывающем секторе — на 0,1 п.п., до 7,1%.

Индикаторы российского фондового рынка демонстрируют многомесячную негативную динамику. Индекс РТС, опустившись к середине августа 2024 года ниже отметки в 1000 пунктов, обновил свою нижнюю границу фактически за последние 1,5 года, с февраля 2023 года. Индекс Мосбиржи, скатившийся к середине августа 2024 года ниже 2800 пунктов, также обновил свою нижнюю границу — с июля 2023-го. Учитывая устойчивость сформировавшихся тенденций, можно с большой долей вероятности прогнозировать дальнейшее снижение ключевых индикаторов российского фондового рынка.

Таким образом, в июне–августе 2024 года уже целый ряд показателей указывал на замедление темпов экономического роста в стране.

Подтверждением реальности формирования стагфляционных процессов в российской экономике является и то, что происходят с инфляцией. В прошлый 2023 год Россия вступила с прогнозом по инфляции в 5%, однако по факту она составила 7,4%.

В текущий 2024 год экономика России вступила с официальным правительственным прогнозом по инфляции в 4,5%. Но уже за I полугодие 2024 года инфляция накопленным итогом составила 4,5%. Стало понятно, что прогноз по инфляции требуется срочно пересматривать. Ну а как его не пересматривать: судя по складывающейся динамике, если инфляция уложится по итогам 2024 года в однозначную цифру (то есть окажется меньше 10%), то это будет хорошо.

Инфляция, увы, растёт. Банк России повышает ключевую ставку, которая уже достигла 18%, все больше ужесточает денежно-кредитную политику, но обуздать растущие цены пока не получается.

Значит, фиксируем: тенденция по инфляции — ускорение. В целом же вывод такой: экономический рост все больше замедляется, инфляция растёт.

Но, может быть, экономический рост как-то развернется в сторону ускорения? Вот только вопрос: как он это сделает, если с 1 января 2025 года существенно повышается налоговая нагрузка в российской экономике? И это не единственная причина, по которой экономический рост вряд ли в обозримой перспективе ускорится.

Но тогда на горизонте — стагфляция, выходить из которой будет очень трудно. Но лучше быть к этому готовым заранее, чем ждать, пока стагфляция нанесет удар по нашей экономике и кошелькам граждан.

МК

## 6. Разное

### На распутье

У современного государства (любого государства, не только российского, но и российского тоже), как всегда, две проблемы. Правда, дороги уже не проблема.

О второй проблеме мы много говорим — это взрывной рост объёма получаемой индивидом информации и скорости её передачи. Миллиарды людей не только получают, но и распространяют информацию в режиме реального времени. В результате мы получаем стандартный эффект: когда какое-то явление становится массовым, резко снижается его качество. Массовое образование, массовое жильё, массовая культура всегда уступали и всегда будут уступать элитным. Массовая информация не исключение.

Проблема не в том, что доступ к определённому виду деятельности получают люди, никогда раньше ею не занимавшиеся. Проблема в том, что все эти люди непрофессионалы, соответственно, для полноценного участия им надо понизить уровень соответствующей задачи до собственного понимания.

Первая же проблема заключается в том, что вовлечение неквалифицированных масс в формирование информационного пространства вовлекает их и в формирование политики, кратко увеличивая их влияние на принятие решений. При этом сами массы даже не в силах

осознать уровень своего влияния, продолжают считать, что от них «ничего не зависит», и перекадывают ответственность на органы государственной власти, которые в своих решениях гораздо более ограничены выраженной в информационном пространстве «волей народа», чем раньше.

Феодальный король зависел при принятии решения от своих баронов. Бароны знали, что идти на войну и рисковать там жизнью придётся им лично, что любые нововведения в налоговой сфере или в сфере торговли отразятся на их хозяйстве. На войне можно было не только погибнуть, но и заработать славу и богатство. Хозяйство (от соответствующих решений) могло как прийти в упадок, так и процветать.

Баронские роды, столетиями участвовавшие в управлении, наработывали и передавали по наследству определённый профессионализм. Поэтому, заседавая в королевском совете или в парламенте, они в целом принимали взвешенные решения. В семье не без урода: дураки и тогда проникали в систему управления, но в целом слой, выполнявший управленческие функции, надёжно обеспечивал защиту от дурака (даже если дураком оказывался сам король).

Капиталист в буржуазную эпоху знал, что при принятии решения он рискует своим капиталом, так как именно крупные компании являются основными налогоплательщиками и они же являются своего рода «манёвренным фондом» государственного бюджета: именно они в случае необходимости могут обеспечить срочную выплату чрезвычайного налога.

У капиталистических семей, как правило, не было столетнего управленческого опыта (двухсотлетние капиталистические династии появились только во второй половине XX века, а в конце того же века человечество перешло в посткапиталистическую эпоху). Но защита от дурака и здесь работала достаточно надёжно: дурак быстро разорялся и выбывал из круга лиц, влияющих на принятие решений.

В информационную, посткапиталистическую эпоху государство зависит от анонимного маргинала, зачастую не имеющего ни образования, ни квалификации, чей опыт ограничивается получением пособия или жизнью за счёт родителей (супруга/супруги), но амбиции которого непомерны, а время, используемое им на загаживание социальных сетей, ограничено только его же физическими возможностями.

Даже ответственность парткомов КПСС (которые, будучи директивными органами, в большинстве случаев вину за неудачи возлагали на исполнителей — советы и государственную бюрократию) была выше, чем ответственность маргинала. КПСС закрепляла за своей номенклатурой руководящие должности в государственных структурах, таким образом если не вся партия, то её достаточно высокопоставленные члены за результат ответственность несли. Здесь «защита от дурака» была ослаблена, но она всё же была.

Маргинал не пойдёт на войну (даже за богатством и славой), маргинал не создаст капитал, которым можно рискнуть при принятии ответственных решений, маргинал ничего не возглавит. Ему будет лень. Представление маргинала о государственном управлении исчерпываются хлестаковским «40 тысяч одних курьеров», задача же управляющего, с точки зрения маргинала, ограничивается изданием указа или закона (маргинал их не различает) «Чтобы всем было хорошо, все были довольны и счастливы», после чего всё должно само собой образоваться ко всеобщему удовольствию.

Маргиналы настолько объединены идеей, что им кто-то что-то обязательно должен «дать», что не обращают внимания на внутренние противоречия. Фашисты и коммунисты (а также прочие «-исты») с равным жаром требуют от государства единственно правильную идеологию, поддерживая в этом друг друга и не обращая внимания, что требуют диаметрально противоположных вещей. Точно так же часть маргиналов требует деньги отменить вообще (чтобы было всем счастье), другая часть — деньги раздавать всем «по потребности». То, что совершить эти два действия (отменить и раздать) одновременно невозможно, маргиналов не смущает.

Кое-как современное государство от вмешательства маргиналов в политику защищается, но с каждым годом всё хуже. Маргиналы в условиях свободных выборов берут числом, всё в большей массе проникая в органы законодательной и исполнительной власти. Но особую активность они проявляют в информационном пространстве, которое настолько

стало их вотчиной, что многие бывшие системные СМИ умышленно опрозрачаются до маргинального уровня ради сохранения и увеличения аудитории. Мало кто действует по принципу «лучше меньше, да лучше», так как количество читателей/подписчиков конвертируется не только в деньги (которых никогда не бывает много), но и в политическое влияние, также всегда стремящееся к перманентному росту.

Сходные процессы идут во всех странах, но Запад, лет на двадцать раньше нас переживший информационную революцию, примерно на такой же срок опережает нас в процессе маргинализации политики. Маргинализация же в любой сфере в первую очередь выражается в переходе к чёрно-белому восприятию, в утрате ощущения оттенков и полутонов. Маргинал всегда видит лишь два варианта действий (воевать/капитулировать, наступать/отступать, раздавать/отнимать, терпеть/угнетать). Эту свою всепоглощающую двоичность он экстраполирует на весь известный ему мир, в том числе и на оценку возможных действий своих политических оппонентов.

Маргинализованность политики стала важным субъективным фактором (наряду с имеющимися объективными, выраженными в системном кризисе западной политической и финансово-экономической модели), определяющим взрывную агрессивность Запада. Он действует в парадигме «мы или они», абсолютно исключая вариант «вместе». Поэтому все как российские, так и китайские (а теперь уже и всего БРИКС) предложения по совместной работе над сводом правил нового, для всех комфортного мира, базирующегося на изменившейся геополитической реальности, воспринимаются Западом либо как блеф, либо как попытка обмануть и получить односторонние преимущества.

В рамках данной парадигмы Запад с ускорением движется к прямому военному столкновению с Россией и Китаем, несмотря на то что боится и не хочет такого столкновения. С точки зрения Запада избежать столкновения можно, только если Москва и Пекин уступят Западу и признают его доминирование на планете. Когда же Западу говорят, что нельзя признать несуществующее, что проблема даже не в том, что он был плохим глобальным судьёй и глобальным полицейским (лицемерным, пристрастным и коррумпированным), а в том, что он больше не может им быть: у него нет на это ресурсов и никогда уже не будет, — Запад не верит, поскольку в его понимании, если ресурсов не хватает, их не хватает всем.

Диалектический парадокс в том, что мир БРИКС, или даже только российско-китайский мир, требует для упорядоченности гораздо меньше ресурсов. Запад же не в состоянии вернуть своему миру (миру западной глобальной гегемонии) стабильность, даже если получит в своё эксклюзивное распоряжение все ресурсы планеты и её окрестностей. Маргинальная политика Запада чудовищно затратна и неэффективна.

Оппоненты пытаются объяснить Западу, что не могут пойти ему навстречу, так как, даже сдавшись на полную его милость, не спасут мир даже ценой собственной жизни. Западная маргинальная политика требует постоянного роста траты ресурсов в геометрической прогрессии. Всё, что он теоретически может получить от победы, он без какой-либо пользы хотя бы для себя в тот же день ухнет в чёрную дыру своей неэффективности.

Но так же, как отдельно взятый маргинал из социальных сетей не верит в то, что государство не может постоянно раздавать всем деньги «по потребности», ибо развалится даже раньше, чем разорится, западные маргиналы от политики не верят в эффективную альтернативу Западу. В их представлении борьба идёт за то, кто умрёт первым, а кто вторым. Запад хочет быть вторым, так как надеется, что при цивилизационной перезагрузке (без которой невозможен выход из системного кризиса) это даст ему стартовые преимущества и позволит занять доминантную позицию в новом мире.

В целом в представлении Запада перспективный вариант нового мира выглядит как перманентный системный кризис, на каждом витке которого человечество в целом теряет ресурсы (в том числе и демографические), но по итогу очередного витка Западу обеспечена доминирующая позиция. И так должно продолжаться до тех пор, пока ресурсная база, технологические возможности человечества и его оставшийся демографический потенциал не придут к очередному балансу на каком-то предельно низком уровне, от которого может стартовать новое развитие, бенефициаром которого вновь должен быть Запад.

Это абсолютно нерабочая схема, но любой маргинал скажет вам, что она способна прекрасно работать и даже объяснит как.

Проблема Запада заключается в том, что для эффективного продолжения маргинальной политики ему нужна была победа над Россией. Вначале он пытался за счёт провокации украинского кризиса одержать бескровную победу, разрушив российскую экономику санкциями. Когда это не вышло, Запад провозгласил своей целью победу над Россией на поле боя в войне на истощение. На поле боя он также проиграл, ибо Украина уже не способна больше воевать (даже если призовет 18-летних, это только ненадолго продлит агонию ценой перехода демографической катастрофы в демографический коллапс).

В результате Запад оказался перед развилкой из двух неприемлемых решений. Он не может признать поражение и перейти к мирному урегулированию, так как такой шаг не предусмотрен концепцией маргинальной политики Запада (маргинал не считает данную возможность возможностью). Маргинал в принципе не считает переговоры механизмом решения проблемы, так как видит только два варианта: свою победу и победу над собой, компромиссный мир для него — третье измерение в двухмерном мире.

Но он не желает и воевать с Россией непосредственно, поскольку российский ядерный арсенал не оставляет Западу надежды на победу, и в конвенциональной войне он тоже не может надеяться даже на ничью, ибо российская армия оказалась единственной в мире, которая за последние два с половиной года получила и творчески освоила практический опыт современной войны.

Тупик?

Запад так не считает. С его точки зрения, пока Украина ещё шевелится, можно поставить ей новые более дальнобойные системы вооружений, чтобы, как любят говорить западные политики, «повысить для России цену победы», сделав её (цену) в конечном счёте неприемлемой.

В рамках своей маргинальной политики Запад не признаёт возможности для России на каком-то этапе наращивания противостояния вывести конфликт за пределы украинского поля и самой инициировать прямой конфликт с Западом, заставив его принимать решение о дальнейшем формате противостояния (ядерное/конвенционное).

Поэтому на сегодня мы можем надеяться если не завершить конфликт полностью, то хотя бы получить паузу, только если Украина будет ликвидирована раньше, чем Запад успеет снабдить её достаточным количеством дальнобойных ракет для организации эффективной провокации.

Если Украины нет, Западу надо искать новый формат для продолжения конфликта с Россией, в котором бы он оставался в стороне (а это практически невозможно), либо переносить кризисные усилия в Азиатско-Тихоокеанский регион. Если Украина ещё существует, программа понятна и уже написана. Запад на сегодня планирует снабдить Украину необходимым для провокации нового витка конфликта оружием к концу ноября текущего — января следующего года, привязываясь к электоральному процессу в США.

Три-пять месяцев — время, которое у нас осталось, чтобы снять с игровой доски украинский кризис, прежде чем он будет усугублён перспективой расширения до общеевропейского.

Повторю, Запад не видит полутонов и многообразия красок, он даже с оттенками серого не знаком — только чёрное и белое. Поэтому апеллировать к здравому смыслу нецелесообразно: «партнёры» не поймут, о чём идёт речь.

Ростислав Ищенко, обозреватель МИА "Россия сегодня"

## 7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 07.09.2024 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	89,82	▲ 0, 12
EUR	99,72	▲ 0, 52

## 8. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, пн, 9 сентября	Завтра, вт, 10 сентября				Ср, 11 сентября				Чт, 12 сентября				Пт, 13 сентября					
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %																		
Осадки, мм																		
Туман, %							12		11		17		28		18			
Температура, °C	+5	+4	+3	+3	+6	+6	+3	+1	+6	+10	+9	+9	+12	+6	+4	+2	+5	+3
Ощущается как, °C	+1	-1	-2	-2	+2	+2	0	-4	+2	+8	+6	+6	+3	0	-2	+2	-1	
Давление, мм рт. ст.	740	741	744	748	752	756	757	756	754	754	753	753	754	757	759	761	762	762
Ветер: скорость, м/с	7	9	8	7	7	6	3	6	7	4	6	6	6	4	5	5	4	5
порывы, м/с	13	16	14	13	14	10	6	12	13	7	11	11	11	8	9	9	9	9
направление	3	С-3	С-3	С	С	С	3	Ю-3	Ю-3	3	3	3	С-3	С	С	С-В	С	С